



# 陇南大地矗立长征不朽丰碑

## 陇南长征国家文化公园建设与红色旅游融合稳步推进

□ 本报记者 罗敬宇



哈达铺纪念馆 冉创昌摄

踏上陇南这片古老而神秘的土地，我仿佛步入了一幅浓墨重彩的历史画卷。这里，山川壮丽，人文荟萃，尤其是国家文化公园建设与红色旅游的深度融合，让这片土地焕发出了新的生机与活力。

驱车穿越蜿蜒的山路，沿途的风景如诗如画，令人心旷神怡。随着车窗外景色的变换，我逐渐感受到了一种独特的文化氛围——那是红色文化与现代旅游完美结合的独特魅力。陇南市，作为甘肃省红色旅游资源富集的地区之一，近年来在国家文化公园建设的推动下，红色旅游产业发展迅速，成为了当地经济转型升级的重要引擎。

红军长征期间，陇南作为红军重要的经过地，见证了革命火种的播撒和红色文化的形成。在这片英雄的土地上，无数革命前辈留下了坚定的足迹，他们的战斗事迹至今仍然激励着人们。

红军长征在陇南的历程中，发生了许多具有深远影响的事件。例如，1935年，毛泽东主席在宕昌哈达铺作出了“到陕北去”的重大决策，这一决策对中国革命的走向产生了重要影响，被视为中国革命的转折点。此外，两当兵变等历史事件也在陇南发生，这些事件不仅彰显了革命者的英勇与决心，也为后来的革命事业奠定了坚实的基础。

走进陇南市，我仿佛穿越了时空的隧道，回到了那个烽火连天的年代。在这里，每一处红色景点都承载着厚重的历史，讲述着动人的故事。从宕昌县的哈达铺到两当县的兵变纪念馆，再到成县的刘伯承汪荣华故居和徽县的永宁区苏维埃政府旧址，我深刻感受到了革命先烈们英勇无畏的精神风貌和坚定的革命信念。

### 两当兵变纪念馆：

#### 探寻红色记忆，传承革命精神

两当兵变纪念馆位于两当县城内，是纪念1932年习仲勋等老一辈无产阶级革命家领导发动的两当兵变的重要场所。该纪念馆不仅展示了两当兵变的历史背景和重要意义，还通过丰富的展品和生动的讲解让游客深入了解这段光荣的历史。近年来，两当县围绕两当兵变纪念馆，大力实施红色革命文化传承保护项目，通过挖掘红色文化资源、举办红色教育活动等方式，让红色基因在新时代得到更好的传承和弘扬。

走进纪念馆内部，我仿佛进入了一个时空隧道。一件件珍贵的文物、一幅幅生动的图片、一段段感人的故事让我犹如亲身步入那个战火纷飞的时代。我仔细聆听讲解员的介绍，感受着革命先烈们在那段艰难岁月中的英勇无畏和坚定信念。在这里，

我深刻感受到了红色文化的力量 and 魅力以及它对于当代社会的深远影响。

在火神庙村，两当县对红色广场周边道路防护墩进行了刷新美化，使道路更加安全、整洁。同时，对桥面进行了全面清理和维护，确保了游客在游览过程中的安全通行。为了改善红军体验路沿线的环境，两当县还进行了清淤工作，有效提升了沿线的生态环境质量。此外，还对步道进行了绿化，为游客提供了更加舒适、宜人的步行环境。

除了纪念馆本身外，两当县还大力实施了红色革命文化传承保护项目。他们通过挖掘红色文化资源、举办红色教育活动等方式让红色基因在新时代得到更好的传承和弘扬。同时他们还依托这些红色资源大力发展红色旅游产业，推动了当地经济的繁荣与发展。



成县抛沙五龙山战役发生地 冉创昌摄

### 成县刘伯承汪荣华故居：

#### 革命伴侣的甜蜜时光

在成县，刘伯承和汪荣华结婚旧址作为甘肃省文物保护单位，见证了两位革命先驱在长征途中的深情厚谊。这座始建于清末民初的土木结构瓦房，不仅承载着两位革命伴侣的甜蜜回忆，也见证了他们在革命道路上的并肩作战。如今，刘伯承汪荣华故居已成为人们缅怀先烈、传承红色精神的重要场所。成县还以此为契机，大力发展红色旅游，通过修复旧址、举办纪念活动等方式，让更多人了解这段历史，感受红色文化的力量。

走进故居内部我仔细参观了每一个房间和角落感受着那份浓厚的革命气息和温馨的家庭氛围。在这里不

仅了解到了刘伯承和汪荣华的革命经历还感受到了他们之间的深厚情感和无私奉献精神。这座故居成为了成县红色旅游的一大亮点吸引着众多游客前来探访和缅怀。

今年3月，成县规划建设委员会2024年第1次会议决定刘伯承、汪荣华故居保护利用设施建设项目与《成县城关镇支旗村推动红色村组织振兴建设红色美丽乡村试点工作实施方案》一体推进实施，在刘伯承、汪荣华结婚故居周边选址，修缮简易房屋，新建安保及文物库、文化墙、公厕、小型停车场，整治周边环境，铺设院落地，绘制周边围墙等。



两当兵变纪念馆 冉创昌摄

### 徽县永宁区苏维埃政府旧址及红十八师驻地旧址：

#### 革命遗址见证历史变迁

徽县的永宁区苏维埃政府旧址及红十八师驻地旧址是近现代重要史迹之一，它们见证了中国共产党在徽县地区的革命斗争历程。这些旧址不仅具有重要的历史价值，也是红色文化的重要载体。近年来，徽县加强了对这些旧址的保护和开发工作，通过修缮遗址、整理史料、建设纪念馆等方式，让更多人了解这段历史，感受红色文化的魅力。同时，徽县还依托这些红色资源，大力发展红色旅游产业，推动了当地经济的繁荣与发展。

走进旧址内部我仔细参观了每一个房间和角落感受着那份厚重的历史感和革命气息。这些旧址虽然历经沧桑但依然保留着当年的风貌和特色。在这里我不仅了解到了中国共产党在徽县地区的革命斗争历程还感受到了革命先烈们英勇无畏的精神风貌和坚定的革命信念。

徽县还加强了对这些旧址的保护

和开发工作通过修缮遗址、整理史料、建设纪念馆等方式让更多人了解这段历史感受红色文化的魅力。同时他们还依托这些红色资源大力发展红色旅游产业推动了当地经济的繁荣与发展。在这里我深刻感受到了国家文化公园建设与红色旅游融合发展的巨大潜力和深远意义。

陇南的红色文化资源丰富而独特，这些资源所蕴含的政治和经济价值历来都受到高度重视。它们不仅是历史的见证，也是中华民族文化自信的底气与底气。今天，这些红色资源已经成为陇南儿女决战脱贫、决胜小康的宝贵精神财富和重要动力源泉。

红军长征在陇南的历史是一段充满激情与奋斗的壮丽诗篇。这段历史不仅铭刻了革命先辈们的英勇事迹，也为我们后人留下了一笔宝贵的精神财富。今天，我们应该继续传承和弘扬这种红色精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。



徽县嘉陵镇稻坪村 冉创昌摄

### 宕昌县哈达铺会议旧址：

#### 探访红色圣地，感受历史温度

走进宕昌县哈达铺，首先映入眼帘的是那庄严的哈达铺会议旧址。这里是中国工农红军长征途中的重要决策地，也是红军历史上的一次重要转折点。站在旧址前，我仿佛听到历史的回响，看到红军战士们在会议室里召开会议、制定战略的场景。

走进旧址内部，一件件珍贵的文物、一幅幅生动的图片、一段段详实的文字解说，让我仿佛置身于那个烽火连天的年代。我仔细聆听讲解员的介绍，感受着革命先烈们在那段艰难岁月中的坚定信念和革命情怀。在这里，我不仅学到了丰富的历史知识，更深刻感受到了红色文化的力量 and 魅力。

在哈达铺镇上下街村，红色旅游产业建设更是如火如荼。红星路基础设施改造工程及哈达铺红军街街道外立面

改造提升工作已圆满完成，为市民和游客带来了更加便捷、舒适的环境。在红星路基础设施改造工程中，宕昌县对红星路路面进行了全面硬化，大大提升了道路的通行能力和使用寿命。同时，为了美化巷道环境，工程还延伸铺设了火烧石路面，让游客在步行过程中能够享受到更加宜人的景观。

作为红色美丽乡村建设的第一批试点之一，上下街村在保护红色资源的同时，积极发展红色旅游，推出了实景剧《红星照耀哈达铺》等演艺项目，让游客在沉浸式体验中感受红色文化的魅力。此外，村党组织还积极引导群众参与红色旅游产业的发展，通过开办农家乐、销售农产品等方式增加收入，让家家户户的日子越过越红火。



哈达铺红军长征纪念碑 冉创昌摄